

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 4 de Marzo de 1903

Año XXXII. Núm. 8.980

EL PROBLEMA OBRERO

DISTANCIA Y DIFERENCIA

Puede calcularse, sin caer en exageración, que un 90 por 100 de nuestros obreros leen periódicos, un 30 por 100 leen libros y que un 10 por 100 estudian.

No ha mucho, en una visita que hice a Mieres, pude observar que la inmensa mayoría de aquellos mineros hojeaban periódicos y libros en las horas que les dejaba libres el trabajo y que no pocos de ellos, al anochecer, terminada la jornada del día, acudían a la escuela que tiene establecida el Centro socialista, regentada entonces por mi buen amigo Juan Castro, y en la actualidad por otro obrero no menos amigo mío, Victor Huergo.

Los periódicos que vi en manos de aquellas buenas gentes eran casi todos semanarios y revistas socialistas ó libertarias; algunos leían también periódicos burgueses de los que se ocupan con algún interés de la lucha entre el capital y el trabajo; los únicos que no vi favorecidos por la atención de los trabajadores fueron los periódicos republicanos.

La misma curiosidad que me impulsó a mirar el título y significación de los periódicos me llevó a fijarme en el de los libros. Me satisfizo ver muy pocas novelas; exceptuando cuatro ó seis de Zola, Galdós y Amicis, el resto de aquellos tomitos de poseta eran obras de tendencia socialista, de autores como Faure, Tolstoi, D'Annunzio, Ferrí, Turati, Lafargue, Guesde, Jaurés, Bebel, Kaucký, etc. Leían muy despacio; la abstracción que sorprendí en algunos me hizo sospechar que estudiaban, pues no pocos repasaban el pasaje ya leído.

No quise turbar aquel recogimiento instructivo y fuíme a la escuela. Limpio, ordenado, respirando modestia, es el espacioso local donde ha establecido su templo de instrucción el obrero de Mieres.

Ya en grupos ante una pizarra, ya sentados correctamente ante mesas de escribir, vi un centenar de adultos, dedicándose con serena fruición a recibir ó ampliar su primera educación literaria.

Un murmullo acompasado, característico de los colegios, menos alegre que el producido por los niños, pero más interesante, más severo, dejábase sentir en la escuela, impresionándome profundamente.

Cuando llegué, el compañero Castro explicaba gramática a unos treinta trabajadores, que le oían con atención religiosa. Un obrero que, merced á su aplicación, había conseguido adelantarse á los demás, actuaba de pasante é intentaba demostrar, por cierto con bastante fortuna, por qué tres por cuatro son doce; y otro, casi un niño, el número uno, según me dijeron, de la escuela de párvulos, inspeccionaba con la gravedad de un veterano maestro

los irregulares palotes que trazaban encaneidos obreros en las azuladas planas de Paluzie.

Todo esto lo observé sigilosamente desde la puerta, procurando no interrumpir a quella edificativa y regeneradora paz.

Quería completar mi observación, y me dirigí á los *chigres* (tabernas).

Todos ellos hallábanse muy concurridos. A uno y otro lado de largas mesas ví hombres tomando pacíficamente su botella ó su vaso de vino.

La conversacion general versaba sobre el último acontecimiento obrero, la huelga... ¡siempre la huelga! Y, es claro, se discutía.

Censurábase á un cierto patrono que, desoyendo las justísimas quejas de sus obreros, se había negado, mas por cobardía que por falta de reconocer la lógica de lo que se le demandaba, á concederles la mejora de un real de aumento en el salario.

No tardó el asunto en animar á la concurrencia, y la taberna quedó bien pronto convertida en lugar de mitin y los bebedores en apóstoles entusiastas de la causa del trabajador.

Y uno decía:

—Estamos abandonando miserablemente á nuestros hermanos: esa huelga que todos vosotros, como yo, reconocéis que no puede ser más justa, está á punto de perderse. ¿Y por qué?... Pues por la absurda tontería de limitarnos á manifestar una solidaridad platónica á esos pobres compañeros. Ayudarles con palabras de adhesión y con unos cuantos céntimos, ni es práctico ni humano. Nuestro concurso debe ser ampliamente material y moral. Paralicemos los trabajos; hagamos la huelga general, y los patronos que nada tienen que ver con el intransigente, cuando se sientan amenazados en sus intereses, por un motivo que en nada á ellos afecta, obligarán á su colega á transigir. ¡Eal compañeros; no vacilar y declaremos el paro. Tenemos el triunfo en nuestras manos. ¡A la huelga!

Un aplauso general, unánime, brotó de las callosas manos de los oyentes.

Se hacían comentarios en favor de la lógica que parecían fluir de las palabras del obrero.

De todos los que oyeron la arenga, uno sólo quedó sin hacer demostración alguna de aprobación.

El orador fijóse en aquel obrero y dijo:

—Veo que no á todos les ha parecido bien lo que he propuesto: el que no esté conforme que lo diga.

—Yo soy uno, y por lo visto el único aquí que no encuentra práctico ni mucho menos beneficioso, lo que propones —dijo el que hasta entonces había permanecido callado.

Oyéronse voces de «fuera», «á la calle», y algunas otras más fuertes, que no lograron herir la susceptibilidad del protestante.

Este se levantó, y lanzando á sus

compañeros una mirada de superioridad que les impuso silencio, exclamó:

—¡Sois unos infelices, que no solo ignoráis lo que pedis y lo que hacéis, sino que ni aún tenéis remota idea de lo que debéis pedir y hacer!

Y luego, con voz clara, enérgica, precisa, que dominó á todos aquellos espíritus cuya escasa claridad natural había empezado á nublarse bajo la influencia del alcohol, prosiguió:

—¿Pero que creéis vosotros que son los burgueses? ¿Acaso os han hecho creer que son gusanillos á los cuales puede aplastarse con el pié y sin mas esfuerzo que el que pudiera hacer un niño para matar una mosca? ¿Qué idea tenéis vosotros de la huelga general? Sin duda pensáis que es ir de romería ó concurrir á un mitin, del cual se sale para ir á casa á abrazar á la mujer, dar un beso á los pequesuelos y cenar ó comer para después acostarse con la mas completa tranquilidad y despertar en el mejor de los mundos conocidos. Desterrad esas ilusiones y oídme.

—La huelga general es hoy imposible, y lo es por la misma razón que no es neutral aquel que quiere serlo, sino el que puede, esto es, el que está en condiciones de serlo. Para hacer el paro general se hace necesaria una organización tan estrecha, tan íntima, tan inquebrantable, que el movimiento no tuviera punto alguno débil por donde pudiera escapar el éxito que perseguimos. Lo habéis leído infinidad de veces; Pablo Iglesias lo dijo en el Congreso Socialista de Gijón. *Poder hacer la huelga general equivaldría á hacer la revolución social, y por tanto conquistar el triunfo de la causa de los trabajadores.* ¿Qué organización, que espíritu, qué educación impera hoy en la clase obrera de España para aspirar á la realización inmediata de tan suprema medida? Pues también lo habéis leído cien veces en libros, periódicos y folletos, estamos comenzando: hemos adelantado algo; pero aun estamos dentro de la primera mitad del principio y, sin embargo de nuestro atraso, es tanto lo que se ha conseguido hasta la fecha en nuestro favor, que maravilla, á poco que se profundice en nuestros organismos societarios.

—En esta lucha social, como en las batallas de los ejércitos regulares, se precisan sostenes y reservas. ¿Qué general habéis visto que sin tener segura la victoria haya lanzado todas sus fuerzas contra el enemigo?

—Dejad á esos compañeros que defiendan su derecho ante el patrono: nosotros prosigamos en nuestros talleres; ayudémosles, infundémosles valor, socorramosles, mantengámoslos á la expectativa, prontos á protestar de los atropellos que pudieran realizarse, y esta manifestación pasiva, si, pero elocuente, que hace inútiles los mausers y evita la efusión de sangre, pesará mas sobre los gobiernos y sobre la clase burguesa de todas las huelgas genera-

les que se prediquen con insensata locura.

Calló el obrero, bebió el último sorbo de su vaso, pagó el líquido que consumiera y salió triunfante y satisfecho, atravesando el chigre por entre aquella masa de hombres que le miraban asombrados.

Sin saber por qué, salí tras de él y tras de él anduve.

El obrero entró en la escuela del Centro socialista y tomó asiento entre el centenar de trabajadores que yo había dejado poco antes disfrutando de edificativa y regeneradora paz.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES.

Gijón 15 febrero 1903.

LOS JORNALEROS DEL CAMPO

LA RAFAGA ANARQUISTA

De cuando en cuando, con la brusquedad de una tormenta, el campo se agita en convulsiones; y la ciudad, sobresaltada y miedosa, ve las informaciones periodísticas, y exclama: «Esto se pone mal.»

Pero como á los pocos días ó se fatigan los nervios campesinos ó se arregla el conflicto por la «concesion del derecho», pasan los temores, se aquietan los sustos y vuelve la ciudad á su indiferencia de siempre.

En un periodo de cuatro años, estas agitaciones del campo han alarmado á los gobiernos; los incendios de Motril, los tiroteos de Badajoz, los sucesos de Jerez, y ahora, últimamente, la excitación llevada á Cádiz por apóstoles del movimiento agrario, acusan, con sus pavorosos tronidos, que la tempestad no acabó del todo, y que la ráfaga anarquista, este relámpago de hoy, puede ser mañana terrible y asoladora centella.

Convengamos en que el anarquismo de la ciudad lleva, en su innegable cultura, cierto freno; al fin y al cabo, el anarquista intelectual vive en sociedad y viste la camisa de fuerza de la educación.

Más convengamos también, y por consecuencia, en que el anarquista *anal-fabeto*, el hombre rebelde y primitivo, el jornalero que no reflexiona, el trabajador cuyas pasiones son guías del entendimiento y señoras de la voluntad, es el *inestable*, el calenturiento, el irritable enfermo neurótico, cuyas furias son las verdaderamente peligrosas.

Y bien... Ese anarquismo agrario, esa rebeldía campesina, son una nebulosa para el gobierno, para los periódicos, para la gran masa del país. Como Séneca, sabemos de ello, que no sabemos nada.

Y mientras el gobierno se preocupa de las huelgas anarquistas de la ciudad, y en tanto que los intelectuales del problema estudian, escudriñan, husmean, hacen números en libros y folletos, y lanzan profecías al aire, cifiendo sus

XIX

fatigosos trabajos al anarquismo de talleres y de fábricas, cuadrillas de jornaleros rebeldes siguen campo a través a los apóstoles del odio. Y por las marismas gaditanas, y por las serranías malagueñas, y por las hermosas vegas de Granada y de Córdoba, corren, libres y empapados en rector, los temibles vientos de la anarquía.

Emisarios que el anarquismo de la ciudad siembra por los campos andaluces, propalan día y noche un evangelio de venganza. Los jornaleros que cavan de luz a luz por una peseta; los pastores que se aperrean a diario por un mal comer angustioso; las turbas de gañanes sin acomodo, y los ejércitos de mujeres sin pan, acuden sedientos a beber estas aguas venenosas.

¿Qué sabe el gobierno de semejante propaganda? ¿Qué dicen los periódicos de esta organización espantosa? ¿Qué han averiguado los intelectuales del problema social, acerca del anarquismo campesino?

Porque si saben algo es forzoso que nos lo digan, que se publique, que lo veamos con claridad de sol, para combatirlo cara a cara, para darle el pronto remedio de justicia, para que no vivamos en esta convencional mentira peligrosa de pensar que la ráfaga ha pasado, cuando es probable que vuelva, terrible y calcinante, viva y asoladora como una centella. —Cristóbal de Castro.

NOTICIAS

El presidente Roosevelt, en el acto de colocar la primera piedra del nuevo Colegio militar, pronunció un discurso ensalzando la influencia que en el mundo ejerce la República de los Estados Unidos.

Dijo que los últimos sucesos desarrollados demuestran que la nación americana es una potencia universal.

Añadió que si el ejército es pequeño, en relación a la gran población de la República, es, sin embargo, su organización tan eficaz como el de cualquier otro país.

El voto de los de los Estados Unidos —terminó diciendo— a favor de la paz y de la justicia es la mejor garantía para el derecho de todos.

La natalidad de Norte América es casi tan ínfima como en Francia. Sin la continua emigración, la población disminuiría de año en año.

Massachusetts tiene, en una población de 3.000.000 de habitantes, cerca de 2.000.000 que son extranjeros o nacidos de padres extranjeros. En el Illinois hay, en 5.000.000 de habitantes 1.000.000 de extranjeros y 1.500.000 habitantes nacidos de padres extranjeros.

La natalidad de los extranjeros y la de los hijos de padres extranjeros es cuatro veces más fuerte que la de los yanquis. Se ha observado que en las familias disminuye la natalidad a medida que la regeneración se aleja de su origen extranjero.

En los últimos censos se contaban 41 millones de blancos indígenas, 16 millones de blancos de padres extranjeros y 10 millones de extranjeros. Las dos últimas categorías forman, por lo tanto, próximamente el 37 por 100 de la totalidad de la población blanca de los Estados Unidos.

De 1881 a 1890, el período decenal de mayor inmigración del siglo XIX,

llegaron a América 5.190.000 emigrantes. Este término medio ha sido superado el año último; ya en 1901 se contaron 487.000 inmigrantes.

La cifra más fuerte ha sido facilitada siempre por la Gran Bretaña, y después en el siglo último, por Alemania. Esta última ha dado en tres cuartos de siglo más de cinco millones de inmigrantes, y actualmente se cuentan más de 2.800.000 habitantes nacidos en Alemania.

Las ciudades francesas que consumen mayor cantidad de alcohol son el Havre, donde cada habitante absorbe por valor de 14 francos 22 céntimos; Rouen, 13,72; Boulogne, 12,52, y Caen, 11,78.

Los franceses más sobrios son los de Beziers, donde el consumo por habitante es solo de 1,09 francos, Poitiers, 2,53, y Roane, 2,65.

El consumo varía según el género de vida de las poblaciones, la clase de ocupaciones y el clima.

Las señoras que se dedican a la pintura están de enhorabuena... en Francia.

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes de la República vecina ha dispuesto que sean admitidas este año las mujeres al concurso para los premios de Roma.

En tanto, el ministro español del ramo dice que aquí no habrá Exposición porque no hay dinero.

Winnie O'Connor, el famoso jockey norteamericano, se encuentra actualmente en Londres de paso para la capital de Francia.

Tratándose de una celebridad del turf, no podía O'Connor prescindir de la correspondiente *interview* en un país donde las carreras de caballos siguen siendo el deporte favorito.

Y, al efecto, ha dicho a un redactor del *Sportman* que su viaje a Francia obedece a haber sido contratado ventajosamente por el baron de Rothschild.

Veamos ahora en qué consiste la contrata que llama O'Connor *ventajosa* nada más.

El «rey de los jockeys» percibirá durante tres años, por la primera monta de los caballos de carrera del baron, el sueldo fijo de 25.000 duros, más los gastos de viaje y gratificaciones por los premios ganados.

Un inglés riquísimo, Mr. Bloch, se encargará de redondear el saneado sueldo de O'Connor, entregándole otros 10.000 duros anuales por la segunda monta de sus caballos.

De modo que Winnie O'Connor, a poco que le favorezca la suerte en las carreras donde tome parte, podrá ganar al año de 40 a 50.000 duros.

El afortunado jockey cuenta actualmente veintinueve años de edad, y ganó su primer premio hace once, en unas carreras verificadas en el Canadá.

Ya se sabe que los norteamericanos tienen la exclusiva de las cosas extravagantes. Por eso no extrañará a nadie que se haya verificado en San Francisco de California un banquete como el que vamos a referir.

El caso es que en la antigua metrópoli del oro se han reunido en fraternal ágape, bajo la presidencia de miss Emily Rosestern, dos ó tres docenas de operados de apendicitis, con objeto de celebrar gastronómicamente el éxito de sus respectivas operaciones.

Nada faltó en el banquete para dar el debido color, y aun olor, a la simpática fiesta. En medio de la mesa, un centro de exquisito gusto recordaba a los presentes las agradables impresiones de la operación sufrida.

Constituían aquél dos figuras: una, el paciente, tendido boca arriba en una mesa quirúrgica, y la otra el cirujano en el pleno ejercicio de sus funciones. De trecho en trecho, y mezclados con grupos de violetas, narcisos y helechos, bisturís, pinzas y paquetitos de algodón hidrófilo y agua fenicada. Una combinación de todos los demonios, pero que a los exoperados les parecería verdaderamente deliciosa.

Añade el «New-York Herald», periódico de donde tomamos la noticia, que el banquete resultó animadísimo y que las antiguas víctimas de la terrible dolencia celebraron con grandes libaciones su retorno a la vida.

Al final hubo vivas a la Ciencia, seguidos, naturalmente, de otros tantos mueras a los apéndices defectuosos.

ASUNTOS DEL DÍA

A medida que se aproxima la fecha de las elecciones generales, se presenta más oscuro el resultado de ellas. Pocas veces han ofrecido tantas dudas unas elecciones. Las que dentro de poco deben efectuarse, ni siquiera para los ministeriales brilla la luz.

El Corresponsal del «Diario de Barcelona» en Madrid, ocupándose de los candidatos adictos, dice:

«El Sr. Maura no es hombre aficionado a determinadas componendas. Tiene sus candidatos propios, y los defenderá con energía en aquellos distritos en que luchen. Respecto de los demás, ministeriales ó de oposición, no hará otra cosa que aconsejar a sus amigos que voten, con predilección sobre los liberales y demócratas, a los conservadores, y a aquéllos mejor que a los antidinásticos, y si esta es la actitud del ministro de la Gobernación, como se dice, hemos de ver cosas muy curiosas y raras en las futuras elecciones de diputados a Cortes.»

No creemos que se cumplan los vaticinios del citado Corresponsal. Después de las repetidas manifestaciones de lealtad, desinterés y sinceridad, tantas veces repetidas por el Sr. Maura, esa conducta no cabe.

De los partidos de oposición, los que más satisfechos se muestran son los moneristas, que creen podrán llevar mayor número de representantes que las demás fracciones fusionistas; mientras los moretistas andan recelosos hasta el punto que trabajan para conseguir que el Sr. Moret autorice el que su candidatura sea presentada por un distrito de Galicia y otro de Granada, además de figurar en el tercer lugar de la circunscripción de Zaragoza.

La fuerza política y dinástica que trabaja con ardor y fe en los distritos, es la canalejista. Sus aspiraciones, según leemos en los periódicos de Madrid, son las siguientes: dos puestos en Madrid, dos en Valencia y uno en Granada, Huelva, Navarra, y otras provincias y a guisa en Cataluña. Total de quince a veinte.

Según las noticias que se reciben de la frontera de Turquía, aumenta la agitación de Macedonia y Albania, cu-

los habitantes en su inmensa mayoría aspiran a librarse del yugo otomano.

Se confirma que Turquía está haciendo grandes aprestos militares.

Al mismo tiempo se sabe que Bulgaria está movilizando una parte de su ejército, con objeto de poner 20.000 hombres de observación sobre la frontera de Macedonia.

Al decir de los periódicos austriacos, el gobierno de Viena protestará contra las intenciones belicosas de Bulgaria.

En Francia se acentúan las simpatías a favor de los macedonios, y en este sentido se proponen hablar en la Cámara varios oradores de la izquierda.

El periódico de Viena, «Morgen Zeitung», reconoce que la situación es muy crítica y que urge un acuerdo de las potencias para que no surja con toda gravedad durante esta primavera la cuestión de Oriente.

REUNION

Se convoca a los monárquicos de esta ciudad a una reunión que se efectuará en el salón situado en la calle del Alba; núm. 2, a las nueve de la noche del día de mañana cinco de los que cursan, para ultimar lo relativo a las próximas elecciones de Diputados provinciales.

JUAN ORFILA.

LA REINA AMELIA

La Reina de Portugal, cuyo viaje anunciamos en el número de ayer, es D.^a María Amelia de Orleans y de Orleans, esposa del Rey D. Carlos Fernando que rige los destinos de su nación desde el 19 de Octubre de 1889.

Hija de D. Luis Felipe Alberto de Orleans, conde de Paris y de D.^a María Isabel Francisca Infanta de España, es por lo tanto, nieta por línea materna de los Serenísimos Duques de Monpensier.

Casó con D. Carlos de Braganza en 1886 y de su matrimonio tiene dos hijos, el príncipe heredero D. Luis Felipe y el infante D. Manuel duque de Bejar. Ambos acompañan a su augusta madre en su viaje.

D. Luis Felipe Roberto, duque de Orleans, hermano de S. M. la reina Amelia, adquirió celebridad, por haber sido condecorado a dos años de prisión, al presentarse en Francia, su país natal, para cumplir con el deber de servir a la patria como soldado.

La reina Amelia es por su notable estatura y su extraordinaria belleza una de las figuras más interesantes entre las actuales soberanas del mundo.

Deseamos que sea un hecho su viaje a esta isla.

En la villa de Alayor se ha celebrado, con entusiasmo, el 25.^o aniversario del Pontificado de S. S. Leon XIII, conforme lo dispuesto por el I. mo. Sr. Obispo, no Diocesano.

Al toque de oraciones el día 2, víspera del aniversario, la parroquial iglesia, anunció con un alegre repique, la celebración del fausto acontecimiento para el día siguiente.

El día 3, desde las primeras horas de la mañana muchas casas particulares engalanaron sus ventanas y balcones y se notaba general animación en el pueblo.

A las 9 y media un nuevo repique anunció que se iba a dar principio a los cultos ordenados por el I. mo. Sr. Obispo.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

La debilidad nerviosa es neurastenia, la anemia, la clorosis, conatos, dispepsias, (peoriza de digestión) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

po. Se celebraron Misa mayor solemne y contóse el Te Deum, en cuyos actos fué celebrante el Rdo. Sr. Cura Económico, D. Lorenzo Pons.

Terminados dichos actos, el Sr. Económico invitó a la numerosa concurrencia á que elevaran una oración para el Sumo Pontífice, á quien dió un viva, y otro á los católicos de Alayor.

Y fué un acto digno y llamativo, el de ver el extraordinario concurso de fieles, arrodillarse y orar por el Santísimo Padre común de los hijos de la Iglesia.

Por la noche aparecieron iluminadas y adornadas con transparentes y dedicatorias muchas casas particulares, y en algunas se veía el retrato de S. S. Leon XIII.

Una música se situó en los pórticos de la parroquia donde tocó escogidas piezas; y otra música fué á recorrer las principales vías de la población, tocando alegres pasa calles, haciendo parada frente los edificios mejor engalados que lo estaban de un modo especial la Casa rectoral y Centro de Buenas Lecturas este último mereció elogios por la bien combinada iluminación de su fachada.

Los socios de dicho Centro cantaron el himno de la Peregrinación á Roma del Sr. Andreu, Pbro., y el presidente aclamó por tres veces al Pontífice reinante y dió un viva al Sr. Obispo de esta Diócesis.

El pueblo alayorense ha celebrado con regocijo y entusiasmo general la gloriosa fecha del veinticinco aniversario del Pontificado de S. S. Leon XIII.

Las canas prematuras envajecen la calvicie afea; el PETROLEO SANSON para el cabello hermosa y rejuvenece.

A las tres de esta tarde ha empezado la subasta anunciada, en el «Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Mahon», cuya puerta para estos actos la tiene en la calle del Rosario.

En vista de que son bastantes los lotes á subastar, se continuará mañana, empezando á la misma hora de las tres de la tarde.

A las cinco de esta tarde ha fondeado el vapor correo «Isla de Menorca» que suspendió ayer su salida de Palma por temporal.

En dicho buque han llegado los reclutas de que dimos cuenta ayer en número de 215, de ellos 77 destinados á artillería.

También han llegado los habilitados de los cuerpos de infantería y artillería con fondos para las atenciones de los mismos.

Cuantos médicos han tenido ocasión de ensayar en sus clínicas la «Poción y Linimento Antirreumáticos de Grau Inglada», de Barcelona, han quedado sumamente satisfechos de sus maravillosos resultados.

Venta en Mahon: principales farmacias.

A la salida esta mañana de Palma del vapor correo quedaba fondeado aun el «Bellver» que quedó detenido también ayer por el vendabal que en aquel puerto reinaba.

FALLECIMIENTO

El diario de Mallorca participa el fallecimiento de doña María de los Dolores Carbó esposa del ex-gobernador civil de esta provincia Sr. Alvarez Serreix, á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

VISITA

Por noticias particulares sabemos que el Capitán General de estas islas es probable embarque en Alcúcia en el vapor «Menorquin» la semana próxima, dirigiéndose á Ciudadela y á esta ciudad.

COMISION DE RECLUTAMIENTO JUICIO DE EXENCIONES

La Comisión mixta de reclutamiento ha señalado los días que á continuación se expresan para el juicio de exenciones alegadas por los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año para las exenciones concedidas á los reclutas pertenecientes á los de 1901 y 1902 que en cumplimiento de lo preceptuado en la vigente ley de reclutamiento deben ser revisados por dicha Comisión:

Día 8 de Abril.—Mahon.
Día 9 id.—Alayor, Mercadal y Villa Carlos.
Día 10 id.—Ciudadela y Ferrerías.



A las cinco y media de esta tarde después de penosísima enfermedad, y confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido nuestro amigo el médico don Juan Camps y Pons.

El entierro tendrá lugar mañana á las once y media.
Damos el pésame á su señora esposa y demás familia del finado. q. e. p. d.

LOS NIÑOS MAL EDUCADOS

Si «no es posible hallar un buen ciudadano en un mal hijo», y «para tener hijos buenos es preciso saber educarlos bien», inútil nos parece encarecer la importancia y pregonar la falta de un libro que inspirándose en la más alta moral enseña el modo de dar sólida, sana y cristiana educación.

Un gran escollo era preciso esquivar para hacer de una obra de este género un libro que pudiera andar en todas las manos, que pudiera ser leído por todos con el mismo gusto: la necesidad, casi inevitable, de tratar materia tan grave, con gravedad excesiva. Este inconveniente solo podía ser vencido por un escritor como el autor de *Los niños mal educados*, que á su seriedad de pensador une el donaire de un hombre de mundo, el ingenio de un verdadero meridional, las galas de un estilo ameno y originalísimo, el *savoir faire* de un literato de altura. Sacando hábilmente partido de estas sus excepcionales cualidades, ha podido Nicolay salir airoso de su difícil empresa, y cumplir el ofrecimiento que al comienzo de su estudio hace de «*escribir en broma un libro serio*», componiendo una obra de amena literatura, tan útil como jovial y agradable, con las materias que hubieran servido á un pedagogo á la antigua para escribir un abultado volumen didáctico de enfadosa erudicción.

Es *Los niños mal educados* una completa y escogida exposicion de cuadros, en los que las escenas, las palabras, los gestos, todo, está diestramente cogido del natural y trasladado al libro, sin otro retoque ni más artificio que el que toda obra verdaderamente artística requiere.

Cada página viene á ser como un limpiado espejo, al que es imposible acercarse sin verse en él reflejado; ¡todos hemos pasado por la infancia y hemos tenido debilidades de niños!

Nicolay ha adoptado este originalísimo sistema, de enseñar á educar bien presentando ejemplos de niños que están educados mal; ridiculiza mañosamente los defectos de los hijos y las faltas de los padres, con el propósito de hacer obra educadora, tomando por divisa el lema de los satíricos: *Castigat*

ridiendo mores. De este modo ha conseguido que su trabajo, al perder la sequedad y desabridéz de un tratado puramente doctrinal, pueda ser *bien apreciado por todas las inteligencias*, condicion indispensable para que la obra tuviera un carácter eminentemente práctico.

Al incomparable humorismo con que están escritas todas las páginas de *Los niños mal educados*, se debe sin disputa el extraordinario éxito que en todos los países ha logrado; pero téngase muy en cuenta que el libro aunque cómico, en la forma, es por el fondo el trabajo de un pensador profundo, de un moralista inflexible, de un cristiano convencido, que cree y prueba que no es posible conseguir una sociedad de hombres honrados si se le escasea al niño la educación, ó se le educa olvidándose de los principios de la moral.

CONSEJO UTILÍSIMO

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige, con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

ASOCIACION DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Enero próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva el 27 Febrero último:

CARGO	Ptas.
Existencia del mes anterior	548'25
Recaudación ordinaria	696'18
Recaudado en el distrito 7.º durante las fiestas de Navidad	24'00
Recibidas á cuenta de la subvención que el Ayuntamiento tiene asignada á esta Asociación	350'00
Total	1.618'43

DATA	Ptas.
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 5.º y 7.º	25'00
Importe de los socorros en especie suministrados por esta Asociación durante el presente mes	833'60
Total	883'60

RESUMEN	Ptas.
Importa el cargo	1.618'43
Idem la data	883'60
Existencia para 1.º Febrero	734'83

MOVIMIENTO DE SUSCRIPTORES EN FEBRERO DE 1903

Por 385 suscriptores mensuales	443'19
Por 1 alta id.	0'50
	443'69
Por 5 bajas	4'50

Quedan para Marzo 381 suscriptores que importan 439'19
Mahon 2 Marzo 1903.—P. A. de la J. D.
—El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º
—El Vice Presidente, B. Tolomé Escudero.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 4.—8 m.
Ba ómetro 758'2 viento NNE. frescachon, marejada gruesa, cielo y horizontes acelajados y brumosos.

Pasajeros llegados esta tarde de Palma en el vapor correo «Isla de Menorca»:

D. Ignacio Cortés; dos Sras. Oficiales; José Solsona; Casimiro Bover; Antonio Franco; Pedro Ramirez; Juan Miguel; Antonio y José Mari; Martina Mascaró; Vicente Barceló; Pedro y Guillermo Ballester; Sebastian Artigues; Sebastian Lladó; Juan Gornés; Angela Belmonte; Arturo Morera; un carabinero; Juan Carreras; Guillermo Martorell y esposa; José Caro; Pedro y Miguel Mercada; Antonio Ribas, y 219 individuos de tropa.—Total, 248.

DON JUAN MERCADAL PONS, Primer teniente de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía.

Hago saber: Que en cumplimiento á lo acordado por este Ayuntamiento en sesión del día veinte y siete de Febrero último se ha de proceder á la formación del padrón de bicicletas; y como los dueños de dichas máquinas vienen obligados á inscribirlas en el Registro municipal, á fin de evitarles las consiguientes responsabilidades, he creído conveniente señalar todo lo que resta de actual mes de Marzo para poder efectuar dichas suscripciones.

El encargado del Registro tiene establecido su despacho en los bajos de estas Casas Consistoriales.—Mahon 4 de Marzo de 1903.—Juan Mercadal.

Telegramas

DE El Bien Público

Madrid 3.

Se ha firmado, el nombramiento, con carácter de interino, de jefe de la Capitanía del Ferrol, al Sr. Pita de Veiga.

Madrid 3.

Ferrol.—El contralmirante señor Pita de Veiga al tomar el mando de Capitán General de aquel departamento, arboló la insignia el cañonero «D.ª María de Molina» saludándolo con 13 cañonazos.

Madrid 3.

Obligados por el temporal han entrado en el puerto de Santander de arribada forzosa varios barcos, uno de ellos holandés procedente de Rotterdam y ha empleado en la travesía once días en vez de los cuatro que suele durar.

Madrid 4.

El Presidente del Consejo de Ministros ha desmentido los rumores que han circulado de que el ministro de Estado Sr. Abarzuza sería nombrado embajador de España en París.

Madrid 4.

El Gobierno ha declarado que se presentará á las Cortes tal como está constituido en la actualidad.

La Princesa de Asturias continúa inmejorable.

Madrid 4.

Tánger.—Las noticias que se reciben del teatro de la guerra, dicen que el Roghi, al frente de sus tropas, atacó las posiciones enemigas, causando á éstos grandes pérdidas.

Los rebeldes tomaron buenas posiciones.

Estas noticias han producido gran alarma en Fez.

Imp. de M. Parpal.

SALES JULIA

Tots els que ting in el ventrell delicat ab tendencia a cor-agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vichy, y obtindran millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosamente litografiada, conteniunt 12 papers era preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.
A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARQUIMBAU

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos Casimiro y Lucio.
Santo de mañana.—El beato Nicolás Faltos y S. Eusebio.
Cultos.—En el Sagrado Corazon continúa el mes del Patriarca S José; mañana habrá sermón moral que oirá el propio Capellán Sr. Vanrell.
En las tres iglesias parroquiales y en la Concepcion, Doctrina Cristiana por la noche luego del Stmo. Rosario.
Visita a la Corte de Maria.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Esperanza en Santa Maria.

Cotizacion oficial

Madrid 3.—4 t.

4 por ciento interior.	78'70
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	97'25
Carpeta provisional amort.	97'75
Acciones Banco España.	484'00
Comp. Arrend. Tabacos.	425'50
Paris a la vista.	34'70 a 00'00
Londres a la vista.	00'00 a 00'00

D MIGUEL GINART HERNANDEZ, Recaudador de Contribuciones de esta Zona.

Hago saber: Que publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia el anuncio fijando los días en que ha de verificarse la cobranza ordinaria del primer periodo voluntario de las contribuciones industrial y minas, correspondientes al primer trimestre del año actual, la de este término municipal tendrá lugar en esta ciudad los días 5 al 9 del mes de Marzo, desde las 9 a las 13 del día.

Una vez terminado este primer periodo de cobranza, los contribuyentes que hubiesen dejado de satisfacer sus cuotas, durante los días marcados, podrán verificarlo sin recargo en el local donde tengo establecida mi oficina, situado en Mahon, calle de la Infanta, 12, desde los días 10 al 14 del mismo mes.

También se verificará durante los días 10 al 14 el segundo plazo de la recaudación voluntaria de las contribuciones rústica, urbana e industrial de todos los pueblos de la isla.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento a lo prevenido en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahon a 2 de Marzo de 1903.—El Recaudador.—P. O.—Benito Aguiló

Sociedad Anglo-Española de Motores, Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en sesion de hoy, ha acordado pedir a los señores accionistas el pago del tercer dividendo pasivo del 25 por 100 del valor nominal de las acciones, ó sean 12'50 pesetas por accion

Dicho pago podrá efectuarse en cualquiera de los domicilios de la Sociedad (Alcalá, 33 y 35, Madrid; y San Roque, 18, Mahon) del primero de Marzo al primero de Abril próximos, todos los días laborables en las horas de oficina.—Mahon 23 de Febrero de 1903.—El Secretario, Mateo Seguí

DON FRANCISCO BUISEN Y BARLETA, Juez de primera Instancia de la ciudad de Mahon y su Partido.

Hago saber: Que D. Pedro Rotger y Lliñá, natural y vecino que fué de la villa de Alayor, falleció en la misma en su domicilio de la calle de la Reina, el día veinte y cuatro del corriente, a la edad de ochenta años y en estado de soltero, con testamento que otorgó en veinte y nueve de Mayo de mil ochocientos noventa y tres ante el Notario que fué de dicha villa D. Rafael Santandreu Poquet y Caymari, por el que instituyó heredero universal propietario a su hermano D. Tomás Rotger y Lliñá, y por premoriencia de este a su hermana D.ª Teresa Rotger y Lliñá, ó en su defecto a los que fuesen sus herederos, y habiéndose prevenido, de oficio, el juicio necesario de testamentaria del referido finado, mediante providencia dictada por este Juzgado en el día de hoy, queda acordado citar en forma para el expresado juicio a dichos D. Tomás Rotger y Lliñá, y caso de haber fallecido, a la D.ª Teresa Rotger y Lliñá, ó en su defecto a los que fuesen sus herederos, para que comparezcan ante el expresado Juzgado y Escribanía del que refrenda a usar de su derecho, apercibidos que de no verificarlo les parará el perjuicio consiguiente. En su virtud, por medio del presente se cita a dichos efectos a los indicados D. Tomás Rotger y Lliñá, por muerte de éste a D.ª Teresa Rotger y Lliñá, ó en su defecto a los que fuesen sus herederos, cuyo paradero y domicilio se ignoran, para que se presenten a deducir su derecho en el repetido Juzgado, bajo apercibimiento que de no hacerlo les parará el perjuicio antedicho.

Dado en Mahon a veinte y ocho de Febrero de mil novecientos tres.—Francisco Buisen.—Ante mí.—Licenciado Jaime Allés.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Esta sociedad abre un concurso para la construcción de una máquina de vapor de 325 caballos de fuerza efectivos, con tres calderas de hervidores múltiples.

Los que deseen hacer proposiciones, podrán enterarse del pliego de condiciones en el despacho del Director en esta ciudad, calle Cos de Gracia 51, ó en el de D. Joaquín M.ª Tintoré en Barcelona, Pasaje del Comercio 1 y 3, y se admitirán hasta el 31 del corriente.—Mahon 4 Marzo 1903.—P. A. de la J. de G.—Juan F. Taltavull, Srío.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

PIANOS A 5 DUROS MENSUALES

de la sublime marca

R. MARISTAÑY

de Barcelona. Los mas superiores de producción nacional.

Para detalles dirigirse a D. Juan Danús, Infanta, 19 Mahon. 5-15

NODRIZA

Una que vive en Torret (San Luis) desearía encontrar criatura para amamantar. Leche de diez meses.

Para informes en casa de Catalina Garrova. 2-3

CAJA DE PRÉSTAMOS DE MENORCA 26, CASTILLO, 26

Préstamos sobre alhajas de oro y plata, sobre lingotes de id. y monedas de oro.

Préstamos sobre valores públicos y locales cotizables en Bolsa.

COMPRAMOS

Acciones del Banco de Mahon á duros 41.
Obligaciones Ayuntamiento á duros 80.

DESPACHO DE 9 Á 2 TARDE 5

A los parroquianos y al público

Se avisa que la carnicería n.º 20 propiedad de Juan Palliser (a) Mercant, desde esta fecha estará á cargo de su hijo Esteban Palliser, el cual procurará servir á las familias que deseen proveerse de carne con todo el esmero y deseos posibles. 2-3

Imprenta de M. Paspal, Bastion, 39.—Mahon.

HOTEL RESTAURANT

Por retirarse del negocio su dueño, se vende uno de muy antiguo y acreditado, situado en el punto mas céntrico de la ciudad de Barcelona; viéndose en condiciones muy ventajosas para el comprador. Informes y detalles, escribir calle Zurbano núm. 7 Barcelona. 6-8